

FEJÉRMEGYEI NAPILO

Előfizetés helyben. 2 K 1 óra. vidéken: 3 K 50 K
1 évre 24 K 1 évre 1 K

Szerkesztőség és Kiadóhivatal: Szekesten-Ter 1. Telefon: 206

Felölös szerkesztő: Hajós József.

A VIII. hadikölcsön.

Havonkint körülbelül 700 millió koronánkba kerül a háboru, amelynek céljaira eddig a hét magyar hadikölcsön révén 147 milliárd korona folyt be. A hadüszeléshez szükséges költségek jó részét tehát a belföldi piacon sikerült a kormánynak előteremteni, noha a háboru előtt 100-200 millió koronás kölcsönökhöz is a külföldi piacokhoz kellett fordulnia. A hadikölcsönök kiváló kamatozása, elsősorban biztonsága, a pénzbőség, a köteleességtudás eredményezte ezeket az eredményeket, amelyek ellenességünk előtt is rendkívül gazdasági erőnkről tettek tanúbizonyságot.

Nagyon természetes, hogy a fundált kölcsönökön kívül az államnak még a jegybanknál is kellett hitelt igénybevennie a hadüszelés céljaira. Ezeknek a hiteleknél a következménye, hogy a bankjegyjárgatomban, amely normális körülmények között 21 milliárd között mozgott, ezidő szerint már 22 milliárd körül jár. A pénzügyi korlátozások miatt a legnagyobb és legtöbbet hangoztatott tény, hogy ezt a megnövekedett pénz vásárlóerejének rovására történő inflációt leszorítsa lassanként, amennyire csak lehetséges. Erre legjobb és legcélszerűbb eszköz a hadikölcsön jegyzése, mert a jegyzés révén befolyó pénzzel az állami adósságot a jegybanknál, azaz kivon egy nagyobb mennyiségű bankjegyet a forgalomból, tehát apasztja a bankjegyet, ami népszerűen szólva annyit jelent, hogy kevesebb lesz a bankpénz, több lesz így a pénz értéke, illetőleg megjavul a vásárlóképessége. Csak ezért a drágaság és a megfizethetetlen árak is lassanként megszűnnek. Saját magának használ vele tehát elsősorban, aki hadikölcsönt jegyez, mert a normális idők visszatéréseit csak ily módon segítheti elő.

850 K, egy szekér!

Lapunk június 12-iki számában leírtuk hogy mit kap a gazda, ha gabonát ad. Ismétlően azt mondjuk, hogy akinek van elrejtett s a rekvirálások elől megmentett buzája, kukoricája, rozs, árpa vagy zabkészlete, használja fel ezt a kedvező alkalmat olcsó ipari dolgok beszerzésére. Ha velaki 5 mm. gabonát elad az államnak (Weisz és Tull) maximum árán, akkor 850 kor. ellenében kaphat egy szekert, amely testvérek közt is meger most 3000 koronát. Ha 20 kgr. gabonát ad be, nem ingyen, hanem pénzért, ugy olcsó áron juthat egy kgr. gyertyához, petróleumhoz, dohányhoz, cukorhoz stb. 50 kgr. ellenében már 1 kgr. talpbőrt kaphat kgrként 14 koronáért, amit eddig borsósnál 100 K-ért sem kaptunk meg.

De nincs-e valami huncutság a

dolgban, kétdi a mi magyar emberünk, aki tapasztalta már, hogy a háborus világban milyen könnyen becsapjak az embert?!

Összint és nyugodt lélekkel mondhatjuk, hogy nincs. Az eljárás ez:

A gabonát elszállítjuk a Weisz és Tull Palotai utcai magtárába s ott kapunk egy elismervényt. Ezzel elmegyünk a Deák Ferenc utcai raktárba s ott kiválasztjuk a nekünk megfelelő dolgot. A gabonát beszállítottunk nevet sehol sem kérdezik s ez egyáltalán nem szerepel. Barmékkora elrejtett készletet szolgáltat is be valaki, ez semmiféle hátránnyal nem járhat rá, sőt mint látszik, előnyvel. Természetes, hogy az új termésből nem lehet beadni, mert az már a cséplésnél zár alá van véve, hanem csupán a régeből.

A zsidók hetilapja haragszik

most már két püspökre is és még másokra, akik a zsidókról írnak, vagy beszélnek. A pécsi püspökre azért haragszik, mert Martinovich pécsi jézustársasági papnak „A zsidókérdés” című, most megjelent füzetére jóváhagyást adott. (Ezért „Nihil obstat” az Egyenlőség legrajabban megjelent számában.) Haragszik, mert erre a füzetre Zichy Gyula gróf, pécsi püspök, Zichy János gróf kultuszminiszter testvére — azt írta, hogy „Imprimatur” — kinyomatatható.

— Egy magyar főúr, egy püspök, kívánatosnak, megengedhetőnek tartja tehát, hogy a zsidó felekezet, a zsidó vallás ellen pogromförmérvények jehonhessenek meg.

Pedig hát „A zsidókérdés” című füzet nem förmérvény, hanem nagyon okos irás, mely a zsidókat védi, amennyiben a vad antisemitizmust, a pogromra való tüzelést elitéli. Az „Egyenlőség” azért haragszik, mert a jezsuita pap a zsidókról írt. Megrihatta volna ugyahuzt a könyvet akár szó szerint, csak a „zsidó” szó helyett valami mást írt volna. Mert az Egyenlőségnek ugyanezen számból és Farkas Pál orsz. képv. előadásából megtudjuk (6. l.), — igaz, hogy már régen tudjuk — hogy a zsidók elvből nem szeretik, ha zsidókérdéseket emlegetnek. Farkas hitorsos a Magyar Zsidók Egyesületének előadásán (1918. jun. 16.) mondotta: „Specialiter a zsidó hit-

sorsainkban van meg ez a fokozott szegyénergés, amely oly kérdések tárgyalását, amelyben a „zsidó” szó előfordul, már eleve elhárítja. A katolikus szava sem fog elzárkozní, az eld, hogy katolikus ügyekről beszéljen. A protestáns felelemlét fővel fog a protestáns vallásnak megengedni, beszélni. A zsidókérdésről pedig az az zsidó meg-hallja, már ideges, ingerült, már kéri a másikat, hogy ne beszéljen oly hangoosan mert a szomszéd asztalnál meg is hallják. (Igaz! Ugy van!) Heltíztelt közgyűlés, az évszázadeok folyamán emelt ghehtëfalak leomlottak ugyan, de a lelkek ghehtëja még nem omlott le és ez a lelki ghehtë főleg azokban van meg, akik mindent megtesznek, hogy ennek utolsó megnyilvánulásait is elhárítsák maguktól.

És ugyanez Farkas szerint: „Nekem mondották már emberek, hogy olyan kellemetlen az, amikor az embernek az utle, velébe beírják, hogy zsidó.” — Hát ezt az a jezsuita pap tudhatta volna, e ért a zsidókérdés cím helyett írta volna inkább: „A trénkérés”, vagy: „A ki-mondhatatlan faj kérdése”, írhatott volna bármely címet, csak azt ne, hogy a zsidó...

Miért szegyenlik a zsidók közül sokan a fajt mi voltukat? Bizonyára nem volna ez a tünet, ha a zsidók nagy többsége: az önzellenséggel, hősiességel, őnzellenséggel, puritán társadalmi te-

vékénységgel kiérdemelte volna a kereszténység részéről a nagyrabecslést.

Az „Egyenlőség” a pécsi püspök elleni vezércikkében ismételteti neki ront a fehérvári püspököknek is. Miért? Mert a kis bocher heclap vak gyűlölködésben mindazokat, akik kissé érintik a zsidóságot: Rombach-utcai rovaroknak nézi s mivel e rovarok közül egy csapásra legalább kettőt bármikor egyon ütnek: ezt a kényelmes módszert általánosítják, sőt vak gyűlöletükben nem veszik észre, hogy poloskairásti módszerrel nem lehet egyházfejdelmek ellen csatázni.

A vezércikk végén a kis bocher lap így rázza a pájeszt: „Az antisemitizmus most a fejlődés hullámhegyén van” (Dehogy! majd akkor lesz, ott, ha a zsidó vezető hatalmasságok az Egyenlőségre már nem fogják rázni, hogy Imprimatur, Nihil obstat, ha majd oly piszkot nem lehet kinyomatni a keresztény Magyarországon.) Aztán így folytatja: „Mert Julius episcopus és Bangha Péter hiába hiszik, hogy nihil obstat. A jövő mégis az igazság és ha magunkra maradv, ha elhagyatva: megis ki fogjuk verekedni, ha kell a pusztá öklünkkel ezt a szebb jövőt ezen a földön!”

Ezeket olvasva: látom, hogy miként alakul egy új front a peeti városlegit urstuiaban a pofozógép előtt, hol végez zsidógyerekek — mint pofozókja — „Egyenlőség” irógárdájának megnézését mellett tremoroztak magukat az elkövetendő, „szebb jövő” kiverkedésére.

Ravasz-sága mellett is mily naiv az a bocher lap. Azt véli, hogy Prohászka püspök olvassa az Egyenlőséget; pedig merget merék rá venni, hogy akkor se olvassa, ha a zsidók „express ajánlvá” küldik a címére.

„A háboru körül” rovatban az „Egyenlőség” Prohászka püspök figyelmebe címen leírja, hogy özv. Fleischer Józsefné szombathelyi lakosnak 4 fia volt katona, most a négy hős fia közül kettő halot, e y rokkant, egy még él betegem.

Ugyan miért ajánlja ezt a tragikus esetet éppen Prohászka püspök ur figyelmebe? Hogy a zsidók közt is vannak hősök, azt a nagy főpapunk jól tudja és elismeri, de igazságosnak tartja, hogy többen legyenek, vagyis ha oly arányban szerepelne, mint a keresztény hősök. Az aranyoszlop püspök azokra a valóban hős zsidókra éppen úgy elmondja a nagy

lölke mélyéből áradó dicőítő beszédet, mint ahogy elmondja a keresztény hősök sírjár és a rokkantak ágyai mellett.

Egyébként: senki sem tagadja, hogy zsidó hősök is szerepeltek a frontokon. Végre is mindenkinek nem sikerültet a trénhez, a Haditerményhez stb. jutnia. Ha pedig valaki már a tűzvonalba, a lövész-árokba jutott, ott körülötte a golyók, gránátok nem tesznek fají és félekezeti megkülönböztetéseket. Vagy talán azt kívánják, hogy miként a csalámba nem íti a monyok? úgy a zsidóba na vágjon le a schapnel és a gránát? — Epen ezért legalább is igazságos az Egyenlőség minden számára olvasható ilyen felhívás: „Magyar zsidók! Jegyeztetek fel az Egyenlőség számára fiatalok hőstetteit! Ne így! Sokkal hasznosabb és okosabb volna ez a szöveg: *Magyar zsidók! Küldjétek fiatalok a frontra, oly arányban, mint a keresztény magyarok!* Mert ez a fontos, ez volna igazságos, ha a nemzet véréből a zsidók is kellő arány-számban részt vegyenek.

Mert elismerjük, hogy vannak zsidó hősök, de ezeknek tiszteltreméltó alakjaival szemben igen sok a „nékülözhetetlen”, az itthonrekedt és felmentett. Konkrét példákat is szolgáltatnak. A *Hadimilliomosok* című most megjelent és rendkívül érdekes könyvből olvassom: „Az öreg Deutsch Gyula legbőlvényesebb és legtehetségesebb kerésként mindenütt ott volt, ahol a nékre szetre nyílt alkalom és nagyon sokat keresett a háborun. Amíg az öreg ujjabb és ujjabb hadiszállításra vállalkozott, addig a legidősebb Baruch-fiu, aki Jenő nézre anakönyvetek ugyan, de előszeretettel Jeromosnak (ejtsd Zserom) nevezeteli magát, autóstiszti minőségben védi a hazát, a legfiatalabb, aki rögletette az ősi Baruch nevet és helyette csak a fronton él, a Felsőványait vette fel, Bécsben gyártó vállalat és a városi fronton a két üdött és szövőti üzem üzemeltetésének tengerében, végül a középső Baruch, neve szerint Aladar: Budapestben maradt... a sokszoros millióson bensősébeben szocialista forradalmár és ha többet ívott a keletéről, barátai körben, határozott szónoklatokat vág ki a kapitalizmus átkos tulkapását ellen.”

Másik például idézem a hadimilliomos zsugori Brauch hentes esetét. „Senki se gondolja, hogy olyan nagyon köszivű az öreg Brauch. Iata. Van szive, még pénz is áldozza szívesen, mikor fiaról van szó. Egyetlen fia, trézfőhadnagy, az olasz harctéren van. Brauch Ferenc fiaért való aggodalmában nagyot gondolt és fölajánlotta a hadvezetőségnek, hogy az olasz fronton, közvetlenül a front mögött nagy költséggel szállami és hentesárgyvárat rendez be, — ha annak vezetésére a fronton levő fiát vezénylik ki. Mikor pedig ajánlatát nem fogadták el, felkereste Szurmay honvédelmi ministert és egy millió koronát ajánlott fel jótékony célra, az esetre, ha fiát elengedik a frontról! Természetesen ez sem sikerült.”

Ha ezeket és hasonló rengeteg számú tényeket átgondolunk az Egyenlőség, talán nem írná oly brutális szemelenséggel: Proházska püspökről, hogy „majdnem olyan jó specialistaja a zsidó vérnek, mint a póca.”

Az Egyenlőség legutóbbi számában még sokak ellen öltögeti nyelvét. Haragszik a *„Táltos”* könyvtudó vállalatra, — mely mögött arisztokraták és földesurak állnak” — mert kiadta Kozma Nándor *„Hadimilliomosok c. könyvét*. Haragszik a Központi Sajtóvállalatra, mert „elvonatnak tíz milliót attól a hadiköltőtől, amelyet most az állam kér polgáraitól. Ezt a tíz milliót majd a zsidóknak, kell pótolni.” Bizony a zsidó hadimilliomosok könyvén jegyezhetne nek nem tíz, hanem sok száz milliót. Maga a csepepi városban 750 millióból, ha 10 millió többletet jegyezne, még nem is volna túlságosan gátlér. Haragszik a zsidó Schalom Aschra, mert „A bosszu Istene” című drámáját megírta s ezt most berlini színpadok Buda-

pesten játsszák. Haragszik Kiss Sándorra, akit „kulturakönneal-izmus” vádjával illet, mert elkövette a vakmerőséget, hogy írói merészelt a — zsidófajiságról és fajunk védelméről.

Ellenben nem haragszik Baltházra, sőt az Egyenlőség legújabb számából megtudjuk, hogy a Baltház alapítvány nem 25 ezer kor., hanem már 26 670 K-ra emelkedett kégyes és nagylelkű zsidók ujjabb adományai révén. Más szóval: a zsidók elm-nétek Debrecenba, hól nagy hűbőval átadtak Baltházra urnak egy — *gombót*, a nadrágot pedig majd ezután fogják a gonzhoz hozzágyűjteni.

Még sok minden féleről ír az Egyenlőség ebben a bős számában, de tovább már nem forgatom azt a böcher hecclepot a belölle kiváradó Rombach-utc-i panetráns levégő máris szorongatja torkomat és ökölbe szorítja a kezemet. Erzem, hogy az „Egyenlőség” elvezetéséhez sajnos faji szagerkezletesség és vastagbőr kell. En már nem bírom ki tovább — *jós.*

gondot foroiták és azt semm körülmények között sem m-laszzák el.

Ezt mindeneknek a legmelegebben ajánljuk figyelmébe!

U I I U U U

Esküvő. Lélakavé-... impozánsan fejezős szerelmi színelye volt ma dái fét kor a székesgyház. *Baros J. zsef 17 es húvend gy. var. sz. zados tartotta esküvőjét Lakosmánn Mártáza, aki Leuschmánn Gyula vármegyei úzsi főtanos tanárv. Az ezetési sz. r. tartás. Sreit Ferenc kanonok végzős, aki közlői inotivumokban gedi dag es felemelő beszédet m- zett az új házspárhoz. A köztiszteleiben élő család ismeretlőtölte meg a székesgyházat. A templomba bevonuló párt a zenaskola növendékeiből ba kult zenekar Lohengrin nást. indúlójával fogadt; a szertarus után pedig a magyar Hymnus játszották.*

A júliusi lisztutalványok kiosztása körül a nyomdászok sztrájkja zavarokát idézett... A nyomtatványokat nem lehet kinyomtatni, ezért a közönséget s zűkös időkbén az a vesztés fényegői, hogy nem fog idejkorán a július havi hárszádgát hoz juthatni. A baj elhárításra váalmi módokat megállapításra most folyának a tanácskozás a városában. A tanácskozás eredményei az egyelőri meg- lenő Fejermegyei Napló fog- közölni az olvasó közönségé.

Kitüntetés. A hadiszolgá- lathan teljesített kötelességi szolgálataiert a hadsereg-tá- ranocsokksság Szabó Ferenc d. v. főkaplannak a koronás ves- érdemkeresztet; a vitézségi érem szolgáján adományozta.

Eljegyzések. Weiszfeld Irma polg. isk. tanítónő, Weisenfeld Imos igazgató ház. lány. jún. 22 en tartotta eljegyzését Jarmay Vilmos kismartoni polg. isk. tanárral.

Ródoi Géza helybeli cipészpa- ros eljegyzete Fogelton Iránt. Nagytapolcsányból.

Hősi halál. Hajas József kir. törvényszéki tisztviselő, 69 gy. ezredből őrmester az olasz fronton kapott sérülése követ keztben e hó 13 an elhunyt. Feltne ben temették el. A fiatal hős Hajas József ny. városi tisztviselő fia, végig közöndöte az egész háborut, míg végre az ő íu élete is áldoztat lett a szorongatot hazá olátarán. Lélke üdvéért a sz. miss pnteken 8 órakor lesz a székesgyházban.

A rendőrök, tüzoltók és szolgák számára a város több mint 70 pár bakancsot kért a Népréházi központtól. Ma meg- jött a válasz s eszerint mindössze 20 párt utaltak ki.

A főzetékifélék árusítása a Lajostelepi uradalomból a városi zóldségesboltban maximális ára- kon mind nagyobb és nagyobb arányokban folyik. A mai napon is 10 mm. zóldbabot, borsót, kel- káposztát stb. adtak el. Allandóan ujjabb és — ujjabb küldemények érkeznek.

Hivatalos hadtéri jelentések.

Olasz harctér. Az áradás és kedvezőtlen időjárás követ- keztében fámadt helyzet arra indított minket, hogy a Montellot és a Piave jobb partján kiküzdött más állások egyes szakaszait kiürítsük, az erre nézve már négy nappal ezeltől kiadott pa- rancsot a partváltoztatással járó nehézségek ellenére úgy haj- tottuk végre, hogy az ellenség előtt mozdulataink teljesen rejtve maradtak. Több már kiürített vonalunk tegnap erős ágyutüz alatt állottak, amely helyenkint pergőtüzzé fejlődött. Ellenséges gyalogság is támadást intézett az általunk elhagyott árkok ellen. Messzehordó ágyukkal ellátott útegeink visszautzték. — *Vezérkár főnöke.*

Nyugati harctér. Tevékenység az Ancre és Avre mellett, az este pedig a harc vonal más szakaszain is felelét az éjszaka folyamán élénk felderítő tevékenység. Badoewillers-től keletre osapataink behatoltak az amerikaiak és franciák árkaiba az el- létségük súlyos veszélyeiket okozták és 10 foglyot hoztak. Benudet hadnagy 30 és 31-ik, Gohrin főhadnagy a 20 és 21-ik jege győzelmét áruvá.

A mozdony szikrája

Tudvalevő, hogy így aratás tajan a határon végigszá- donatok mozdonyait a vasúti vonalak mentén learatott és keresztberakott gabonát szik- záikkal igen gyakran tűzbe borítják, különösen ha a kellő óvatosságot a gazdák elmu- lasztják. Ezt az óvatosságot egy régi kereskedelemügyi m- niszteri rendelet az ország mindegyik gazdjának egyenesen a kötelességévé teszi. 95 mé- terben állapítja meg azt a távolságot, amelyen belül me- zei termények a vasutvonalak mentén el nem helyezhetők és ha ilyen távolság nem áll rendelkezésre, akkor a termelő- kételemek a termék a legro- vidabb idő alatt a vonal mellől elszállítatni.

A háborus idők által reánk parancsolt takarékosksság foly- tán Wekerle Sándor dr. mi-

nisterelnök, mint belügyminis- ter most megkülönböztetett nyomatékkal hívja fel a gaz- dákat figyelmét erre a rendel- kezésre, melynek jelentősége, ma természetesen sokkal na- gyobb, mint bármikor máskor. A vasúti mozdonyok most tul vannak eröltetve, a szikrafogó szítáknak is nagy híjával va- gyunk, de mindenképfőt a használt szén minősége sokkal rosszabb, amik együttvéve a mozdonyok szikrái által okoz- ható tűz veszélyeit veszedel- itesen megnövelik.

Ezért a ministerelnök kivá- natosnak tartja és elrendeli, hogy a gazdák a saját érde- kükbén is természetes a vasu- tonaktól minél messzebbre, de legalább is 100 méterre hely- keztesse el és hogy az előírt védősávnak, a tarlóban szán- tott, vagy ásott barázdának alkalmazására a legnagyobb

Békeállítottság 29. é. n. A székes-egyházban az Oltárszentséget a püspök ur fogja a 9 orai szentmisén kitenni. Ugyanő tartja a szentbeszédet. — Délután 6 órakor lesz az Oltárszentség betetele ünnepléyes litániával kapcsolatban.

— Esküvő. Luffor Terike és Németh Ferenc városi tisztviselői. Június 27. é. n. tel 12 órakor tartják esküvőjüket a személynium templomban.

— A sárhogárdi kató. népszövetség múlt vasárnap neves gyűlést tartott, eredményesen vizsgálta a keresztyénelhies sajonak galad támadások elhatárolás, hogy a támadók visszaszoritásának módjaitáról gyakrabban fog tanácskozni.

— Korlátozzák a villanyvilágítást. Szóhadány miatt a tanács az adott kényser helyzetből kifolyólag a villamos világítás minél hosszabb időre való biztosítását érdekében úgy intézkedik, hogy a villamos telep korlátozott üzemet véhesse fel. Felhívja azonban a tanács László Pál üzemevezető mérnököt, hogy a villamos telep szabályos üzemet, illetve az érkező társzálitványokat figyelemmel kísérs és mint a lehetőség az állandó üzem újító való felelőségre meg lesz, erről a tanácsnak röghörön jelentést tegyen. Uásítja továbbá a tanács a vízművek üzemevezetéséget, hogy a vízvezeték víz szolántátást a korábbi üzemevitelhez hasonlóan naponta 5 órában kért kérs órá hosszúság eszközölje, mégis avval a változtatással, hogy a helyi vízszolántátás fél 7-től 9 óráig között legyan.

Vidéki előfizetőink. kik hátralékban vannak. kérjük a hátralékuk megküldésére. Azon tisztelet előfizetőinktől pedig, kik ez év lején 24 K-ás árban fizettek elő, mivel április 1-től a 30 K-ás évi előfizetés, tisztelettel kérjük a több-

— Az egyházmegyei r. k. tanítók figyelemébe. A „Kath. Tanítók Haza” által felvett intézet igazgatósága felhívja azon egyházmegyei r. k. tanítók figyelmét, akik gyermekeiket az intézetben akarják elhelyezni, hogy július 1-ig jelenítsenek, mert később jelentkezők csak akkor vehetők fel, ha meg lesz hely.

A „Székesfehérvári Kölcsonös Népszegélyző Egylet” hadikölcson jegyzeti a legelőnyösebb fizetési feltételek-mellett eszközöl. Bővebb tájékoztatást az intézet helyiségében (Kossuth u. 3. sz.), a Jivatalos órák alatt nyerhető.

— Új állatbetegségek. Nagy kiterjedésű borsodi vidékeken a gazdák sulyosan agasztja a marhák elhullása. Két mege eléstarai és busokamrai voltak ezek a vidékek s az egyri pac már hánarosan érzeni fogja az állatállomány csökkenését, ha csak valami módon

nem sikerül a veszedelem leküzdése. Olyhat állatot vizsgálunk meg egyszerre az ismeretlen járvány miatt és valamennyivel egy tünetet eszelnek, az elhullott állatok gyomrá sárral földdel van tele. A marhák földet esznek s ez tapasztja be a gyomrukat. Próbálták azzal magyarázni a dolgot, hogy szikes talaj nyalogatása közben kerül a sár a gyomruba, de olyan mennyiségben lehetetlen ez a kímgyarázás. Most tüzetes orvosi vizsgálatokkal és a legelésző marhák állandó figyelvevel akarják a veszedelmes bajt felismerni es leküzdni.

— Közorumegváltás Bold. Schnetzer Nandor ravatalára szánt „Közorumegváltás” címen Kölkner József és neje 50 koronát adtak a Jókányi Nőegylet céljaira.

— Boldogul Schnetzer Nandor elhunya alkalmasból Weber Karoly és neje közorumegváltás címen 20 K-ot az Ottokár hadiáravázzra adományozon.

— AKIK megeszik a bűnjelket. Az államrendörseg a szatona-rendörseggel együttesen nagy rajzjat tartott Budapesten. Szabarmenyelő ember: alitottak elő a főkaptányságra, köztük orosz foglonszókevényeket, katonaszokevényeket, főleg azonban galicaiakat. Az előállítottak közül számosan utközbén a főkaptányságra, hamisított kenyérgyékert, levelekert, szállítóleveleket dobtak el, úzletek ajtába, kánáliskóba, szemeladókba cernát, cipőzűt, szappant, posztómintákat és más holmikat hajítottak be. Voltak olyanok is, akik kompromittáló írásokat utközbén megették. Ötletet összegű pénzeket találtak az előállított embereknél. Az egyiknél felmiliót, többeknél keiszázazer-háromszázazer korona volt készpénzben. A főkaptányságon sorra igazoltatták őket és azokat akik tisztességes polgári foglakozást nem tudnak igazolni, azonnal kiliják az ország területéről. Az ardrági tóka pedig a rendörbírság elé állják.

— Adomány. Dr. Holly Géza perkoltséget 51 kor. 50 fillér adott szerkesztőségünk révén az elesett 17 es honvedek özvegyei s árvai javára.

Közöneyenyilvánítás. Mmes azoknak, kik lefejtetheten jó nőm illeve edesanyánk Einthim Istvánne szül. Mee Katalin temetésén megjelentek, vagy a ravatalra koszorú helyezették azuton möhd hitas köszönetet a gyászoló Einthim család.

M o z i.
Az Apollo igazgatósága közli: Argobasi ereje. Alwin Neuss művészi játéká hatalmas lendülettel nyilatkozik meg az „Argobasi ereje” című rendkívül érdekes, nagyhatalú büntügyi drámában. melyet szerdán es csütörönkon mutat be az Apollo színhaz. Az írásos törvény ismerheti a bűnök elemvülését, de a természet törvénye nem. A bűn ha olt lappang a lélek mélyén szüntelen végre mégis

bűnhődést követel. Ezt az igazságot szemleleti filmdráma hatásos vonásokban. Előadások 7 és 9 órakor. Rendés helyaradk.

Könyvismertetések.
— Hadimilliomosok. Írta: Kozma Nandor. Hiteles tárgyalogossággal, igazító realitással írta meg Kozma Nandor az országos neví, kiváló újságró ebben a 210 oldalas kötetben a haboruban meggazdágodott magyar milliomosok életét, karrierjét és vagyonuk csodálatos történetét. Az amerikai milliárdok világszerre elterjedt történetírásának példájára sorra veszi a hadimilliók intím történetét teljesen eredeti és komoly hitelességében is izgalmas részletekkel tele könyvében. Weisz Manfred löszergyaros, Wolfner Tivadár bakancsszállító, Horváth Akos kezimunkakereskedő, bálint Derső, Faludi Gábor, Brauch hentes, Glasner pek, Baruch zabszállító, Schubert mészáros, Torók gyógyszerész, az ardrági Zeidi, malmos, malomigazgatók, borke-reszkezők, társdeugnyókők, határszak és egyenruhászállítók, mozisok, kereskedők, iparosok, ügyvédek hadimillióknak történetét gyűjtötte össze Kozma Nandor ebben a kötetben, mely szomorú korrajza a haboru verőlyomában tobzódo Magyarországnak. Az érdekes kor-és éráórszrajzban külön kiemelendő az író különleges tárgyalogossága, amellyel az elképzeltetetlen-láradásszállító főkutatott lényeket és sokszor híspányellenné váló részleteket hiteles adatokkal támasztja alá. Az egész ország közveleményének érdeklődésére tart igényt a „Táltos” kiadásában megjelent kötet, ára 8 korona.

Székesfehérvári szent kir. város polgármesteri társaság közlés.

6061 1918. közlé. szám.
Hatósági hirdetés.
Tartas végezt közléteszem a m. kir. ministériumnak 1918. június 15. számú rendeleterre.

Székesfehérvár, 1918. jun. 19.
Dr. Saára Gyula polgármester.

A m. kir. ministériumnak 1918. június 15. számú rendeletere az ardrági székelye felállításáról. A m. kir. ministérium a haboru eszére szőlő kivételese in-terdóssákról alkotott törvényes rendelkezések alapján a követközket rendel:

— A Magyar Olaj Zsírpari Köz-pont R. T. (Budapest, VI. Andrassy ut 2.) a jelen rendelet érhénél fogva feljogosítottatik, hogy vár hidakon, kórhzakban, szállításokban, vendéglőkben hentesek üzemi helyiségeiben és állatában minden olyan közöneyeny, intézet, vagy iparvalalat üzemi helyiségeiben, amelyeknél feltéhető, hogy az üzemnek a csatornába elfolyó mosogató és egyéb szennyvíze jelentékenyebb mennyiségű al-tati és növényi zsíradékot tar-

talmaz, a szennyvizet levezető berendezésbe saját költségén megfelelő számú Böwermann féle szabadalmazott zsírfogó készüléket építhessen be. A zsírfogókészülék beépítését és rendeltetészerű használatát meg kell engedni. Ellenkezés esetében a Magyar Olaj és Zsíripari Központ R. T. az illetékes rendörhatóság segédletét veheti igénybe.

A Magyar Olaj és Zsíripari Központ R. T. köteles az érdekelte feleket a tervbevitel beépítésről a munkálatoat megkezdése előtt legalább 8 nappal ajánlott levélben étesíteni.

2. §.
A Magyar Olaj és Zsíripari Központ R. T. sem a felekkel, sem az államkincstárral szemben a zsírfogók felállításáért semmiféle költséget nem számíthat fel.

3. §.
Az akinek üzemi helyiségeiben a Magyar Olaj és Zsíripari Központ R. T. a jelen rendelet alapján zsírfogó készüléket beépíttet, köteles a zsírfogókban összegyűlt zsir iszapot — ha csak erre nézve a kereskedelem-ügyi minister (5. §.) másképen nem rendelkezik — a szükség-hez képest maga kiürítetteti és a zsír-iszapot a nevezett R. T. által rendelkezésre bocsátott gyűjtőhordóba öntetni.

A zsírfogókészülékek kezeléséről es karbantartásáról egyebekben a Magyar Olaj és Zsíripari Központ R. T. saját közegei által költségmentesen köteles gondoskodni.

4. §.
A Zsírfogó készülékben összegyűlt zsír-iszap a Magyar Olaj és Zsíripari Központ R. T. tulajdona és azzal kizárólag a nevezett R. T. rendelkezzi.

Tilos annak, akinek üzemi helyiségeiben a Magyar Olaj és Zsíripari Központ R. T. zsírfogó készü-léket beépíttet, a zsír-iszapot felhasználás, feldolgozás, eldégentesítés által, vagy bármi más módon a nevezett R. T. rendelkezése alól elvonni.

5. §.
A Magyar Olaj és Zsíripari Központ R. T. köteles annak, akinek üzemi helyiségeiben zsírfogó készüléket beépíttet, ezért, valamint a zsír-iszapnak gyűltéséről (5. §. 1. bekezdése) a nevezett R. T. által átvett zsír-iszap mennyisége után térítést fizetni, amelynek nagyságát, a zsír-iszap súlya szerint, a kereskedelemügyi minister állapítja meg. Ugyancsak a kereskedelemügyi minister állapítja meg a zsírfogók beépítésére, valamint az összegyűlt zsír-iszap kiürítésére vonatkozó részletes szabályokat is.

6. §.
Tilos annak, akinek üzemi helyiségeiben a Magyar Olaj és Zsíripari Központ R. T. a jelen rendelet alapján zsírfogó készü-léket beépített a jelen rendelet hatályának tartama alatt üzemi

Az APOLLO-színházban
péntek, szombat, vasárnap,
Jókai Mór
örökbecsű regénye:

A gazdag szegények
Irodalmi-film-4 felvételásban. Filme átdolgozta: Wilhelm K.
FŐSZEREPLŐK:
Mattyasovszky Ilona, Szentgyörgyi Márta, K. Demjén Mari, Somlay Artúr, Gyóregly Gyula, Lajthay Károly.

helyiségeiben más zsirfógo készüléket felállítani.

7. §.
A kereskedelemügyi minister a jelen rendelet rendelkezése alól indokolt esetben kivételeket engedhet.

8. §.
Az, akinek üzemi helyiségeiben a Magyar Olaj és Zsiripari Központ R. T. zsirfógo készüléket kíván beépíteni az 1. §. 2. bekezdésében említett értesítés kézhezvételétől számított 8. napon belül a nevezett R. T. fel közhölheti, hogy a zsirfógo készüléket saját költségén maga kívánja felállítani. Ezt a közlést az említett határidőn belül ajánlott levélben kell a nevezett R. T. címére elküldeni. A zsirfógo készülékben összegyűlt zsiri szap abban az esetben is, ha a zsirfógo készüléket a fél saját költségén, állította fel: az Olaj és Zsiripari Központ R. T. tulajdonosa néki átadandó. Egyebekben a felek közli jogviszonyt ilyen esetben a felek szerződésével szabályozhatják így különösen annak a tőrtésnek a nagyságát és, amelyet a Magyar Olaj és Zsiripari Központ R. T. az általa átvett zsiriszappért fizetni köteles. A szerződési megállapodások csak úgy érvényesek, ha azokat a kereskedelemügyi minister jóváhagyta. Megegyezés hiányában azok a szabályok irányadók, amelyeket a jelen rendelet, illetőleg annak alapján a kereskedelemügyi minister arra az esetre állapít meg, ha a zsirfógo készüléket a Magyar Olaj és Zsiripari Központ R. T. építette be.

Ha a fél a zsirfógo készüléket a Magyar Olaj és Zsiripari Központ R. T. által évégből megszabott határidőn belül fel nem állítja, azt a jelen rendelet értelmében a Magyar Olaj és Zsiripari Központ R. T. van jógosítva beépíteni.

9. §.
A jelen rendelettel, vagy a kereskedelemügyi minister által a jelen rendelet alapján kibocsájtott valamely rendelkezést megszegi, vagy kijátásza, vagy megszegésénél, vagy kijátászásánál bármí módon közre működik, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik: kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ha megállapítható annak a nyereségnek a mennyisége, amelyet a teites cselekményével illetéktelenül élt, az alkalmazandó pénzbüntetés 2000 koronán felül a megállapított nyereség kétszeresével felemelt összegig terjedhet.

E kihágás miatt az eljárás a közg. hatóság mint rendőri büntető bíróságként az államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

10. §.
Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe.
Hatalya Horváth Szlavonorságok területére nem terjed ki.
Budapest, 1918 május hó 15.
Dr. Wekerle Sándor s. k.
m. kir. miniszterelnök.

Köhögés ellen kitűnően bevált háziszert a Störk-pasztila. Egy doboz ára 1.50 korona. Kapható: Szüts Róbert-Károly királyi téri gyógyszerüzletében. Tégelyben adandó szerekhez tégelyhiány miatt a tégelyeket tessék magukkal hozni.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetéseikért -10 szög 1.50 kor., azonfelül minden szóért 10 fillér fizetendő.
5 darab 3 hónapos malac eladó. Palotai-u. 12.

Egy cselédet vagy bejárót keresnek iriházhoz. Cim: a kiadóhivatalban.

Harisnya javítást elvállaló özv. Frankenberg Ferencné. Királykút-utca 8. sz. alatti lakos hadiözeveg. Munkája a Hadsegélyző Hivatalban (Kossuth-u.) megtekinthető.

Jó fizetésre könyvelőt keres a Székeshérvári Központi Szeszifőző Szövetkezet. Szakkönyvelőlyázok dr. Kövessy István ügyvéd, szömv. elnöknel jelentkezhetnek. (Lakása: Megyeház u. 17.) Hölgyek is pályázhatnak.

Kempis Tamas vlaghíró könyvecskéje kapható Horváthné és Rónainé papirkereskedésében. Ugyanott kapható Szalézi sz. Ferencé Philothéa-ja.

Székeshérvár szab. kir. város polgármesterétől.
4113/1918. közel. száin.

Hirdetmény.

Befozési cukor felhasználása.

Figyelmeztetjük a közönséget, hogy a befozési cukrot csak befozési célra szabad felhasználni, mert annak más célra történt felhasználása esetén a rendes hávi cukor a szeptemberi ellenőrző vizsgálatok eredménye alapján a befozési cukor mennyisége erejéig nem lesz vizsgálható.

Székeshérvár, 1918. június 25.
Dr. Kerekes Lajos sk.
polgármester-h.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Alulírott ügyvédi irodámban I. évi június hó 29-én szombaton délelőtt 9 órakor tartandó önkéntes árverésen az örökösök megbízásából a leg-többet ígőnek eladom a székeshehervári 3790 sz. tkvi betétben A I. 1-2 sor 31044, 31055. szám alatt felvett Dobrovics Józsefné szül. Gal Anna hágyatékát képező 764 c-ől területű Major-u. 19. sz. lakóházat és kertet.

Erdeklődők az árverési fel-tételekre nézve irodámban bő-vebb felvilágosítást nyerhet-tek.

Székeshérvár, 1918. ju-nius 15.
Dr. Molnár János,
ügyvéd.

Székeshérvár szab. kir. város polgármesterétől.

6962/1918.

Hirdetmény.

A katonai parancsnokságtól vett értesülés szerint a nyolcadik hadikölcson jegyzésének érdekében mártól kezdve az ország területén repülőgépek propaganda repüléseket teljesítenek.

Városunk területén s a napokban több repülőgép fog megjelenni.

A repülőgépek oly alacsonyban fognak repülni, hogy levegyük könnyen felismerhető, miért is ezen repülőgépek megjelenése ne keltsen nyugtalan-ságot és esetleges leszállásnál a repülőgépeket városunk la-kosai a legmesszebbbmenő vé-delemben-részcsítsék.

Székeshérvár, 1918. jun. 22.
Dr. Kerekes Lajos sk.
polgármester h.

Székeshérvár szab. kir. város polgármesterétől.
1918. szám.

Hatósági hirdetmény.

A m. kir. honvedelmi minisz-ter ur a hadserég egyre foko-zódó fémszükegetlenek bi-to-sításra végzett elrendelte a be-szolgáltatni elműszított fémtár-gyak hazról hátra való felkuta-rását.

A felkutatást az e célra igaz-olvánnyal ellátott és honved-tiszt-k vezetésével működő katonai bizottságok végzik.

Mindenki - különbeni súlyos büntetőjogi kövekemenyek terhe mellett - tartozik meg-egnedni hogy a katonai bizott-ság lakosán valamint a hozzá-tartozó melléklék-kekben el-javított tárgyakon és en-nek eredményeképp mindazon tárgyakat, amiknek eddigi be-szolgáltatása bármí oknál fogva elmulasztott, jegyzékbe fog-lalja.

A katonai bizottság a jegyzék egy példányának hátraha gyásával mindenkit fel fog szólítani, hogy a felfogalt tar-gyakat egy megjelölendő idő-pontban a Székeshérvári fém-átvételi bizottság József utca 14. sz. a. raktárhelyiségében szállítsa be, ahol a fémátvételi bizottság fog-dönteni a jegyzékbe foglal és beszállított tar-gyak hatósági igénybevétele tárgyában.

A katonai bizottság halásköre tehát csakis a felkutatás és jeg-zékbe vételre terjed ki, mig ama kérdés eldöntésére, hogy valamely tárgy fényleg beszo-lgaltatandó e a fémátvételi bi-zottság lesz hivatalot.

A fémátvételi bizottság által igénybe vett tárgyakat - tu-lajdonosok készpénzfizetés el-lenében a Fémközpont rt. ki-küldött szervének eladhatja, vagy pedig, hogy a hivatalos fémátvételi szerv vegye át.
Nyomatékosan felhívom a város közönségét, hogy a ka-

nai bizottság eljárását saját ér-dekében ne akadályozza és azon felhívásának, hogy az is-mert tárgyakat elbírálás végett a fémátvételi bizottság raktár-helyiségebe szállítsa be, pontosan legyen eleget.
Székeshérvár, 1918. jun. 25.

Dr. Kerekes Lajos polgármester helyettes.

Előfizető helyekre két

Újságkihordót felvez a kiadóhivatal.

Aránia-színház

Szerdán, június hó 26-án:

Egynapos műsorban!

TRYTON.

Fantasztikum 4 részben.

Rólkép: **MICI és MACA.** Vigjáték.

Előadások: 7 és 9 órakor.

Rendes helyárak

VISZKETEJ és

mindennemű bőrbaj, ugymint röh, sömör, fekély, daganat és sebek gyógyítására a legbiztosabb és leggyorsabb ható háziszert a

BOROKA KENOC

Nem piszkit és teljesen száraztan. Kis tégely 3. nagy tégely 6. Családi tégely 9 kor. Hozzá-való Boroka szappan mellé.

SZÉP LESZ az arcbőr, fá-talon ide baj-kölessémb, minden arcrosszatlan-got szepit, maifolott, orrvörösséget nyom-talanul elmulaszt az

Arányvirág krém.

Próbá tégely 6. nagy tégely 10 koroná.
Hozzávaló számban 6-80 K. Arányvirág-szappan fehér, rozs és krém szinben 5 kor. Keszlete: GPRO SANDOR gy. gyszert. Nagykoros. Ezen készit-menyek Székeshérváron kaphatók:
Lachmann Rezső és Szüts Róbert gyógyszerüzletében.

Apolló-színház.

Szerdán és csütörökön, június 26. és 27 én Nagyszabásu filmalkotás!

Argobast ereje

Bűntügyi dráma 5 felv. Főszereplő: Atwin Neuss. Előadások: 7 és 9 órakor. Rendes helyárak.